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Z–1 
Prevencia a monitorovanie 
Vírusovej hemoragickej septikémie v rybárskych revíroch SRZ
Vírusová hemoragická septikémia (ďalej len VHS) patrí medzi najzávažnejšie ochorenia rýb a je zaradená medzi choroby,
ktoré podliehajú hláseniu, prevencii a kontrole pri obchodoch s rybami. Pre svoju ekonomickú závažnosť je zaradená medzi
medzinárodne sledované nákazy: Časť II Zoznamu chorôb, neexotické choroby. Na území Slovenskej republiky sa jedná o
novú chorobu rýb, jej výskyt bol prvýkrát zaznamenaný v marci 2008, následne v máji 2008 ( dve ohniská ) a vo februári
2009. Pre kontrolu VHS a zníženie strát v chovoch rýb v dôsledku jej opätovného výskytu bol vypracovaný Národný
program eradikácie, kontroly a monitorovania VHS lososovitých rýb v Slovenskej Republike. Jeho schválenie
očakávame v blízkej dobe.

Vzhľadom k aktuálnej epidemiologickej situácii v oblasti Turiec oznamujeme ZO SRZ, že v súvislosti s blížiacim sa
začiatkom pstruhovej sezóny ( 16. apríl ) a s ním spojeným každoročným zarybňovaním, vyžadujeme, aby každá
dodávka lososovitých rýb na zarybnenie rybárskych revírov SRZ bola sprevádzaná aktuálnym vyšetrením na VHS. V tejto
súvislosti je zakázaný nákup ako aj zarybňovanie rybárskych revírov SRZ násadami bez sprievodného vyšetrenia na VHS.
Je vhodné preto dodávateľa rýb o tejto požiadavke informovať v dostatočnom časovom predstihu tak, aby Vám
násady rýb vedel dodať vo Vami stanovenom termíne.
Národné referenčné laboratórium pre choroby rýb v Slovenskej republike sa nachádza v Štátnom veterinárnom a
potravinovom ústave v Dolnom Kubíne. Slovenský rybársky zväz – Rada Žilina predbežne dohodol možnosť vyšetrenia
vzoriek rýb z chovov v užívaní ZO SRZ, ktoré o dané vyšetrenie prejavia záujem. Za týmto účelom budú vyčlenené
finančné prostriedky z rezervného fondu Rady SRZ. V prípade záujmu o takéto vyšetrenie kontaktujte pracovníka
Sekretariátu Rady SRZ  MVDr. Pavla Kováča, č. tel. 041/507 36 22.

V súčasnosti prebiehajú vyšetrenia vzoriek rýb zo všetkých výrobných stredísk Rady SRZ, ktoré sa venujú chovu
lososovitých rýb. Do tejto doby máme výsledky z rybochovného zariadenia SRZ Slovianska Dolina, ktoré vyšli negatívne.
Jarné zarybňovanie z rybochovných zariadení SRZ bude takto bezproblémové a bezpečné.
Pôvodcom VHS je RNA vírus, voči ktorému sú v našich podmienkach najvnímavejšími druhmi pstruh dúhový a sivoň
americký. Pstruhy potočné sú na uvedenú nákazu pomerne rezistentné, avšak spolu s ďalšími druhmi rýb môžu byť
infikované bez symptómov a môžu zohrávať významnú rolu ako prenášači ochorenia. K rozšíreniu nákazy dochádza
latentne infikovanými rybami, pohlavnými produktami a exkrétmi chorých rýb, pracovnými pomôckami, dopravnými
prostriedkami a rybožravými vtákmi. Choroba postihuje všetky vekové kategórie, prednostne ryby mladšie ako 1 rok,
optimálna teplota pre prepuknutie infekcie je 9 – 12°C, ochorenie vzniká prevažne na jar ( nad 15°C sa choroba vyskytuje
zriedka, nad 18°C k ochoreniu nedochádza ). Ďalšími podmieňujúcimi faktormi býva stres, znečistenie vody, nevhodné
kŕmenie a nešetrná manipulácia. Priebeh ochorenia býva akútny až chronický ( v závislosti na teplote vody a kondícii rýb
), pričom inkubačná doba môže byť 4 – 30 dní. Medzi hlavné klinické príznaky patrí výrazná letargia alebo hyperaktivita,
zmeny plávania ( v bočnej polohe, okolo svojej osi ), nápadne tmavé sfarbenie tela, zblednutie žiabier, krvácaniny na
očiach a bázach plutiev, jednostranné alebo obojstranné vypúlenie očí a vodnatielka. Pri akútnom priebehu ochorenia je
výrazná úmrtnosť, ktorá môže dosiahnuť až 100%. Chronický priebeh choroby môže byť bez symptómov. Terapia
ochorenia nie je známa a podobne ako u ostatných viróz má pre jej šírenie zásadný význam prevencia. Z tohto
dôvodu je treba mať na zreteli pred vysadením násad do voľných vôd, že eradikácia tejto nákazy je veľmi problematická
až nemožná.
Základnou podmienkou pri kontrole vírusových chorôb rýb je registrácia prevádzkarní, ktoré vykonávajú prvovýrobu
potravín živočíšneho pôvodu. Premiestňovanie rýb na ďalší chov (zarybňovanie nie len chovov, ale aj rybárskych revírov)
podlieha veterinárnej kontrole v zmysle zákona č. 39/2007 Z. z. a veterinárnym požiadavkám ustanovených nariadením
vlády č. 303/2003 Z. z. a týmto programom sa zavádza povinnosť pre chovateľa rýb dodržiavať podmienky
premiestňovania, vydaných Štátnou veterinárnou a potravinovou správou Slovenskej republiky, ktorými sú:

a.  zákaz príjmu zásielky rýb, ktorá nie je sprevádzaná sprievodným dokladom vydaným príslušnou RVPS (regionálna
veterinárna a potravinová správa)

b.  viesť dennú evidenciu o úhynoch a nahlásiť každé podozrenie na výskyt choroby rýb alebo zvýšený úhyn ( o 10%
viac ako v porovnaní s priemerným úhynom za predchádzajúci kalendárny týždeň),

c.  v prípade podozrenia na výskyt VHS zabezpečiť na svoje náklady laboratórnu diagnostiku na potvrdenie alebo
vylúčenie výskytu ochorenia.

Veríme, že spoločným úsilím sa nám podarí eliminovať riziká prenosu tohto nebezpečného ochorenia na ryby v
slovenských vodách.

SLOVENSKÝ RYBÁRSKY ZVÄZ  RADA ŽILINA
ul. Andreja Kmeťa 20, 010 55 Žilina 
IČO: 00 178 209

http://www.stara.srzrada.sk/


7. 12. 2015 Slovenský Rybársky Zväz  Rada  Vestnik2009

http://www.stara.srzrada.sk/index.php?n=Vestnik2009.Marec&print=1 2/2

Ing. Ferdinand Baláž v.r. 
tajomník

© 2015 Slovenský Rybársky Zväz  Rada Žilina


